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Y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol  

Bil Iechyd y Cyhoedd (Cymru)  

Crynodeb o’r arolwg i Bil Iechyd y Cyhoedd (Cymru)  

Cefndir   

Mae’r ddogfen hon yn rhoi crynodeb o’r ymatebion a gafwyd i’r arolwg ar Bil Iechyd y Cyhoedd 

(Cymru) a gynhaliwyd gan y tîm Allgymorth. 

Roedd yr holiadur ar agor i ymgynghoriad ac ymatebion rhwng 13 Gorffennaf 2015 a 4 Medi 

2015. 

Methodoleg 

Fel rhan o ymgynghoriad y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol i Bil Iechyd y Cyhoedd (Cymru), 

cynhaliodd y Tîm Allgymorth arolwg ar-lein ac ar bapur.  Gofynnwyd i’r rhai a gymerodd ran ateb 

ystod o gwestiynau a oedd yn ymwneud a gwahardd y defnydd o e-sigaréts mewn lleoedd 

caeedig, chyflwyno cyfyngiad oedran ar roi twll mewn rhan bersonol o'r corff, darpariaeth toiledau 

cyhoeddus a fferyllfeydd cymunedol. 

Lluniwyd un arolwg, a oedd yn targedu’r cyhoedd yn gyffredinol.  

Diben yr arolwg hwn oedd casglu barn y cyhoedd ar Fil Iechyd y Cyhoedd (Cymru). Mae’r 

data ystadegol a amlinellir yn y crynodeb hwn yn cynrychioli barn o'r rhai a ymatebodd, ac 

nid y cyhoedd yn gyffredinol. Nid yw'r data ystadegol yn adlewyrchu sampl 

gynrychioliadol o'r cyhoedd. 

 

Codi Ymwybyddiaeth 

Er mwyn hyrwyddo ymwybyddiaeth o’r arolwg a denu cyfranogwyr, cysylltodd y Tîm Allgymorth 

ag ystod eang o sefydliadau. Roedd y rhai y cysylltwyd â hwy wedi gallu codi ymwybyddiaeth 

mewn amryw o ffyrdd, gan gynnwys rhoi erthyglau ar wefannau; tynnu sylw ar gyfryngau 

cymdeithasol gan gynnwys Facebook a Twitter; ac anfon negeseuon e-bost yn uniongyrchol at 

gyfranogwyr.  

Bu staff y Cynulliad hefyd yn hyrwyddo’r arolwg ymysg grwpiau perthnasol a oedd yn ymweld â’r 

Senedd, ac ar  ymweliadau addysg, a phan fu cynrychiolwyr y Cynulliad mewn sioeau haf. 
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Ystadegau Allweddol  

766 Cyfanswm nifer yr ymatebion a gafwyd i’r arolwg 

 

Crynodeb Daearyddol o’r Ymatebion 

Nifer yr ymatebion i’r arolwg a gafwyd gan y cyhoedd wedi’i dadansoddi yn ôl awdurdod 

lleol. 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 559  
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Crynodeb o’r ymatebion 

Er gwybodaeth - mae rhagor o ystadegau ynghlwm cwestiynau’r holiadur cyfan ar gael yn 

Atodiad A (tudalen 22 o’r ddogfen). Mae’r ystadegau ychwanegol yma’n rhoi dadansoddiad 

demograffig i’r cwestiynau, o ran oedran ymatebwyr.  

Cynhyrchion nicotin a thybaco 

Mae'r Bil yn cynnwys cynigion i wahardd y defnydd o ddyfeisiau mewnanadlu nicotin, fel e-

sigaréts, mewn lleoedd dan do fel bwytai, tafarndai ac yn y gwaith. Bydd yn rhaid i siopau hefyd 

ymuno â chofrestr ar gyfer manwerthwyr cynhyrchion nicotin a thybaco. Bydd yn anghyfreithlon 

“rhoi” tybaco neu e-sigaréts i unrhyw un o dan 18 oed.  

Cwestiwn un - I ba raddau yr ydych yn cytuno y dylid gwahardd y defnydd o e-sigaréts 

mewn lleoedd dan do ac mewn gweithleoedd yng Nghymru, fel sydd ar gyfer ysmygu 

tybaco ar hyn o bryd?  

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 763 

- Cytuno’n gryf: 27.65% (211) 

- Cytuno: 15.20% (116) 

- Anghytuno: 9.82% (75) 

- Anghytuno’n gryf: 44.42% (339) 

- Ddim yn gwybod: 2.88% (22)  
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Cwestiwn dau - A ydych yn meddwl bod defnyddio e-sigaréts mewn ardaloedd di-fwg yn 

hyrwyddo neu'n 'normaleiddio' ysmygu tybaco? 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 761 

- Ydw: 35% (262) 

- Nac ydw: 60.3% (459) 

- Ddim yn gwybod: 5.2% (40)  

 

 

Cwestiwn tri - Ydych chi’n ysmygu sigaréts?  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 762 

- Ydw: 5.77% (44) 

- Nac ydw: 90.68% (691) 

- Yn gymdeithasol: 3.5% (27)  
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Cwestiwn 4a - Ydych chi erioed wedi defnyddio e-sigaréts?   

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 759 

- Ydw: 49.1% (373) 

- Nac ydw: 49.4% (375) 

- Yn gymdeithasol: 1.5% (11) 
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Cwestiwn 4b - Os gwnaethoch ateb 'do' i cwestiwn 4a., pam yr oeddech chi / yr ydych yn 

defnyddio e-sigaréts? 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 386 

Cyfanswm nifer o’r opsiynau dewiswyd: 522 

 

- Er mwyn rhoi'r gorau i ysmygu: 57.27% (299) 

- Pwysau gan gyfoedion: 2.10% (11) 

- Profiad newydd: 9.57% (50) 

- Er mwyn gallu eu defnyddio mewn ardaloedd di-fwg: 9.19% (48) 

 

- Er mwyn lleihau faint rwy'n ei ysmygu: 13.21% (69) 

- Dwi ond wedi defnyddio e-sigaréts:  2.10% (11) 

- Arall: 6.51% (34)  
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Cwestiwn 4b Arall - Sylwadau  

Cyfanswm nifer y sylwadau: 46  
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Cwestiwn pump - Mae rhai pobl wedi awgrymu bod e-sigaréts yn apelio i bobl ifanc, ac y 

gallent arwain at fwy o bobl ifanc eu defnyddio, neu annog nhw at ysmygu cynhyrchion 

tybaco yn y pen draw. I ba raddau yr ydych yn cytuno â hyn? 

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 762 

- Cytuno’n gryf: 16.14% (123) 

- Cytuno: 20.73% (158) 

- Anghytuno: 14.43 % (110) 

- Anghytuno’n gryf: 40.15% (306) 

- Ddim yn gwybod: 8.53% (65)  
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Cwestiwn pump – sylwadau ychwanegol 

Cyfanswm nifer y sylwadau ychwanegol: 518   

 

 

  

108

13

9

14

43

10

37

15

25

23

12

14

29

6

34

12

82

19

13

Dim tystiolaeth i gefnogi bod e-sigaréts yn arwain at gynhyrchion tybaco

Gall pobl ifanc gredu bod mewnanadlu anwedd yn iach

Ni ddylid annog ysmygu tybaco / mewnanadlu anwedd mewn unrhyw ffordd

Gall e-sigaréts ddod yn arfer drwg

Bydd pobl ifanc bob amser eisiau arbrofi

Mae e-sigaréts yn arwain at ysmygu cynhyrchion tybaco

Mae e-sigaréts yn apelio i bobl ifanc fel unrhyw duedd

Mae pobl ifanc yn ddigon aeddfed i wneud eu penderfyniadau eu hunain gydag e-sigaréts

Byddai'n well gennyf weld pobl ifanc yn arbrofi gydag e-sigaréts na chynhyrchion tybaco

Nid yw e-sigaréts yn apelio i bobl ifanc gan nad ydynt wedi'u "gwahardd" yn yr un ffordd â thybaco

Mae ystadegau’n dangos bod pobl ifanc yn osgoi ysmygu / mewnanadlu anwedd yn gyfan gwbl

Mae pobl ifanc yn fwy tebygol o arbrofi gyda chynhyrchion tybaco

Mae'n annhebygol y bydd pobl ifanc yn disodli eu harfer e-sigaréts gyda chynhyrchion tybaco

Dylid bod mwy o gyfrifoldeb ar rieni

Mae e-sigaréts yn ddewis mwy diogel na chynhyrchion tybaco

Nid yw'n bosibl cymharu cynhyrchion tybaco ag e-sigaréts

Mae e-sigaréts yn ffordd o roi'r gorau i ysmygu

Mae'r marchnata o flasau / lliwiau yn apelio i bobl ifanc, yn hytrach na’r mewnanadlu anwedd ei hun

Gorfodaeth well o'r gofyniad oedran i brynu e-sigaréts a chynhyrchion mewnanadlu anwedd

0 20 40 60 80 100 120

Nifer yr ymatebwyr 



10 

 

Triniaethau arbennig 

Triniaethau arbennig yw tatŵio, tyllu'r corff, aciwbigo ac electrolysis. 

Mae'r Bil yn cynnwys cynnig i greu system drwyddedu orfodol ar gyfer pobl sy'n gwneud 

triniaethau arbennig yng Nghymru. Bydd angen cymeradwyo'r lleoliadau lle caiff y triniaethau hyn 

eu gwneud er mwyn sicrhau eu bod yn lân, diogel a chyfreithiol ar gyfer y cyhoedd sy’n eu 

defnyddio.  

Cwestiwn chwech - A ydych yn cytuno y dylid creu system drwyddedu ar gyfer pobl sy'n 

gwneud y triniaethau arbennig hyn er mwyn sicrhau bod y cyhoedd yn cael y driniaeth 

gorau a diogel? 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 694 

 

- Ydw: 75.07% (521) 

- Nac ydw: 10.23% (71) 

- Ddim yn gwybod: 14.69% (102) 
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Cwestiwn saith - A ydych yn cytuno gyda'r mathau o driniaethau arbennig sydd wedi eu 

cynnwys yn y Bil?  

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 687  

- Ydw – mae’r Bil yn cynnwys y mathau o driniaethau arbennig cywir: 43.95% (302) 

- Nac ydw  – dylai’r Bil gynnwys llai o driniaethau arbennig: 12.80% (88) 

- Dylai’r Bil gynnwys mwy o fathau o driniaethau arbennig: 7.27% (50) 

- Ddim yn gwybod: 35.95% (247) 
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Cwestiwn saith - sylwadau ychwanegol 

Cyfanswm nifer yr sylwadau ychwanegol: 89  
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Rhoi twll mewn rhan bersonol o’r corff 

Mae rhoi tyllau mewn tethi ac organau rhywiol yn enghreifftiau o roi twll mewn rhan 

bersonol o’r corff.   

Mae'r Bil yn cynnwys cynnig i wahardd rhoi twll mewn rhan bersonol o'r corff ar gyfer unrhyw un o 

dan 16 oed yng Nghymru.  

Cwestiwn wyth - A ydych yn meddwl bod angen cyfyngiad oedran ar gyfer rhoi twll mewn 

rhan bersonol o'r corff? Eglurwch eich ateb os gwelwch yn dda.  

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 689  

 

- Ydw: 79.50% (548) 

- Nac ydw: 8.60% (59) 

- Ddim yn gwybod: 11.90% (82)  
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Cwestiwn wyth - sylwadau ychwanegol 

Cyfanswm nifer yr sylwadau ychwanegol: 199 
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Fferyllfeydd cymunedol  

Bydd y Bil angen i fyrddau iechyd lleol yng Nghymru edrych ar yr angen am wasanaethau fferyllol 

yn ei ardal, a bod unrhyw benderfyniadau sy'n ymwneud â fferyllfeydd cymunedol yn seiliedig ar 

anghenion cymunedau lleol.  

Cwestiwn naw - Gallwch ddefnyddio gwasanaethau gofal iechyd ychwanegol drwy eich 

fferyllfa leol. Mae'r gwasanaethau hyn yn cynnwys atal cenhedlu brys, brechiad rhag y 

ffliw, cyngor ar sut i roi'r gorau i ysmygu, a chyfnewid nodwyddau. 

 A oeddech yn ymwybodol o'r gwasanaethau gofal iechyd ychwanegol y gall fferyllfeydd 

cymunedol eu darparu? 

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 662  

- Oeddwn: 61.32% (406) 

- Nac oeddwn: 27.79% (184) 

- Ddim yn gwybod: 10.87% (72)  
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Cwestiwn 10 - A ydych erioed wedi defnyddio'r gwasanaethau hyn yn eich fferyllfa 

gymunedol? 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 661 

- Do: 28.4% (188) 

- Naddo: 62.6% (413) 

- Ansicr: 9.0% (60) 

 

 

Cwestiwn 11 - A fyddech yn fwy tebygol o ddefnyddio'r mathau hyn o wasanaethau trwy 

eich fferyllfa gymunedol yn hytrach na'r meddyg teulu? 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 661 

- Byddwn: 53.70% (355) 

- Na fyddwn: 18.30% (121) 

- Ansicr: 27.98% (185) 
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Toiledau cyhoeddus 

Mae'r Bil yn cynnwys cynnig bydd yn ofynnol i awdurdodau lleol cynllunio sut y byddant yn diwallu 

anghenion pobl sydd yn byw yn eu cymuned ac yn defnyddio cyfleusterau toiledau cyhoeddus. 

Fodd bynnag, nid yw'r Bil yn ei gwneud yn ofynnol i awdurdodau lleol ddarparu'r cyfleusterau 

toiledau. 

Cwestiwn 12 - A ydych yn meddwl y bydd y cynnig hwn yn arwain at ddarpariaeth well o 

doiledau i'w defnyddio gan pobl sydd yn byw yn y gymuned yn y pen draw?  

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 653 

 

- Ydw: 36.5% (238) 

- Nac ydw: 30.1% (197) 

- Ddim yn gwybod: 33.4% (218)  
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Cwestiwn 12 - sylwadau ychwanegol 

Cyfanswm nifer yr sylwadau ychwanegol: 170 
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Sylwadau i gloi 

Cwestiwn 13 - A oes unrhyw feysydd eraill o iechyd y cyhoedd y credwch y dylid eu cynnwys yn y Bil er mwyn helpu i wella iechyd y bobl 

yng Nghymru? 

Cyfanswm nifer yr sylwadau: 164 
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Cwestiwn 14 – Faint yw eich oed?  

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 666 

 

- 11 – 13: 4.35% (29) 

- 14 – 17: 10.21% (68) 

- 18 – 24: 7.35% (49) 

- 25 – 44: 32.13% (214) 

- 45 – 59: 27.17% (181) 

- 60 – 64: 9.15% (61) 

- 65 neu’n hŷn: 8.70% (58)  

- Dewis peidio â dweud: 0.90% (6) 

 

 
 

Cwestiwn 15 – Beth yw eich rhywedd?  

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 632 

 

 

- Gwryw: 53.00% (335) 

- Benyw: 42.24% (267) 

- Dewis peidio â dweud: 4.74% (30) 

- Ddi-rhywedd: 0.16% (1) 
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Question 16 – Yn ardal pa awdurdod lleol yr ydych chi’n byw?  

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 559  
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Atodiad A 

Dadansoddiad demograffig wrth oedran  

Mae rhan yma o ganlyniadau’r holiadur yn rhoi dadansoddiad byr i holl gwestiynau’r 

holiadur. Mae cymhariaeth yn cael ei wneud rhwng ymatebwyr o dan 18 mlwydd oedd (11 

– 18 mlwydd oed) a bob ymatebwr 18 mlwydd oed a throsodd.   

Cynhyrchion tybaco a nicotin 

Mae'r Bil yn cynnwys cynigion i wahardd y defnydd o ddyfeisiau mewnanadlu nicotin, fel e-

sigaréts, mewn lleoedd dan do fel bwytai, tafarndai ac yn y gwaith. Bydd yn rhaid i siopau hefyd 

ymuno â chofrestr ar gyfer manwerthwyr cynhyrchion nicotin a thybaco. Bydd yn anghyfreithlon 

“rhoi” tybaco neu e-sigaréts i unrhyw un o dan 18 oed.  

Cwestiwn un - I ba raddau yr ydych yn cytuno y dylid gwahardd y defnydd o e-sigaréts 

mewn lleoedd dan do ac mewn gweithleoedd yng Nghymru, fel sydd ar gyfer ysmygu 

tybaco ar hyn o bryd?  

11 – 17 mlwydd oed 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 97 

- Cytuno’n gryf: 37.11% (36) 

- Cytuno: 28.87% (28) 

- Anghytuno: 16.49% (16) 

- Anghytuno’n gryf: 8.25% (8) 

- Ddim yn gwybod: 9.28% (9)  
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18 mlwydd oed a throsodd  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 563 

 

- Cytuno’n gryf: 28.29% (159) 

- Cytuno: 13.35% (75) 

- Anghytuno: 8.72% (49) 

- Anghytuno’n gryf: 47.69% (268) 

- Ddim yn gwybod: 1.96% (11)  

 

 

28%

13%

9%

48%

2%
Cytuno'n gryf

Cytuno

Anghytuno

Anghytuno'n

gryf

Ddim yn

gwybod



24 

 

Cwestiwn dau - A ydych yn meddwl bod defnyddio e-sigaréts mewn ardaloedd di-fwg yn 

hyrwyddo neu'n 'normaleiddio' ysmygu tybaco? 

11 – 17 mlwydd oed 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 97 

- Ydw: 48.45% (47) 

- Nac ydw: 34.02% (33) 

- Ddim yn gwybod: 17.53% (17)  

 

 

18 mlwydd oed a throsodd  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 560 

- Ydw: 35.18% (197) 

- Nac ydw: 62.32% (349) 

- Ddim yn gwybod: 2.52% (14)  
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Cwestiwn tri – Ydych chi’n ysmygu sigaréts?  

 

11 – 17 mlwydd oed 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 96 

- Ydw: 6.25% (6) 

- Nac ydw: 87.50% (84) 

- Yn gymdeithasol: 6.25% (6)  

 

 

 

 

 

18 mlwydd oed a throsodd   

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 561 

- Ydw: 5.53% (31) 

- Nac ydw: 91.62% (514) 

- Yn gymdeithasol: 2.85% (16)  
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Cwestiwn 4a – Ydych chi erioed wedi defnyddio e-sigaréts?  

11 – 17 mlwydd oed 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 97 

- Ydw: 27.84% (27) 

- Nac ydw: 69.07% (67) 

- Yn gymdeithasol: 3.09% (3) 

 
 

18 mlwydd oed a throsodd  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 557 

- Ydw: 49.55% (276) 

- Nac ydw: 49.55% (276) 

- Yn gymdeithasol: 0.89% (5) 
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Cwestiwn 4b – Os wnaethoch ateb “do” i cwestiwn 4a, pam yr oeddech chi / yr ydych cyn 

defnyddio e-sigaréts?  

11 – 17 mlwydd oed 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 30 

Cyfanswm nifer yr opsiynau dewiswyd: 39 

 

- Er mwyn rhoi’r gorau i ysmygu: 15.38% (6) 

- Pwysau gan gyfoedion: 12.82% (5) 

- Profiad newydd: 35.90% (14) 

- Er mwyn gallu eu defnyddio mewn ardaloedd di-fwg: 5.13% (2) 

- Er mwyn lleihau faint rwy’n ei ysmygu: 5.13% (2) 

- Dwi ond wedi defnyddio e-sigaréts:  12.82% (5) 

- Arall: 12.82% (5)  
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18 mlwydd oed a throsodd  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 284 

Cyfanswm nifer yr opsiynau dewiswyd: 373 

 

- Er mwyn rhoi’r gorau i ysmygu: 62.2% (232) 

- Pwysau gan gyfoedion: 1.07% (4) 

- Profiad newydd: 6.97% (26) 

- Er mwyn gallu eu defnyddio mewn ardaloedd di-fwg: 9.11% (34) 

- Er mwyn lleihau faint rwy’n ei ysmygu: 13.67% (51) 

- Dwi ond wedi defnyddio e-sigaréts:  0.80% (3) 

- Arall: 6.17% (23)  

 

 

  

62%

1%

7%

9%

14%

1%

6%

Er mwyn rhoi'r gorau i

ysmygu

Pwysau gan gyfoedion

Profiad newydd

Er mwyn gallu eu defnyddio

mewn ardaloedd di-fwg

Er mwyn lleihau faint rwy'n

ei ysmygu

Dwi ond wedi defnyddio e-

sigarets

Arall



29 

 

Cwestiwn pump - Mae rhai pobl wedi awgrymu bod e-sigaréts 

yn apelio i bobl ifanc, ac y gallent arwain at fwy o bobl ifanc eu 

defnyddio, neu annog nhw at ysmygu cynhyrchion tybaco yn y 

pen draw.  

I ba raddau yr ydych yn cytuno â hyn? 

11 – 17 mlwydd oed   

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 97 

- Cytuno’n gryf: 26.80% (26) 

- Cytuno: 31.96% (31) 

- Anghytuno: 14.43 % (14) 

- Aghytuno’n gryf: 3.09% (3) 

- Ddim yn gwybod: 23.71% (8)  

 

 

 

 

18 mlwydd oed a throsodd  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 560 

- Cytuno’n gryf: 16.07% (90) 

- Cytuno: 19.82% (111) 

- Anghytuno: 13.57% (76) 

- Aghytuno’n gryf: 43.75% (245) 

- Ddim yn gwybod: 6.78% (38)  
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Triniaethau arbennig 

Triniaethau arbennig yw tatŵio, tyllu'r corff, aciwbigo ac electrolysis. 

Mae'r Bil yn cynnwys cynnig i greu system drwyddedu orfodol ar gyfer pobl sy'n gwneud 

triniaethau arbennig yng Nghymru. Bydd angen cymeradwyo'r lleoliadau lle caiff y triniaethau hyn 

eu gwneud er mwyn sicrhau eu bod yn lân, diogel a chyfreithiol ar gyfer y cyhoedd sy’n eu 

defnyddio.  

Cwestiwn chwech - A ydych yn cytuno y dylid creu system drwyddedu ar gyfer pobl sy'n 

gwneud y triniaethau arbennig hyn er mwyn sicrhau bod y cyhoedd yn cael y driniaeth 

gorau a diogel?  

 

11 – 17 mlwydd oed 

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 

96 

- Ydw: 77.08% (74) 

- Nac ydw: 3.12% (3) 

- Ddim yn gwybod: 16.67% (16) 

 

 

 

 

18 mlwydd oed a 

throsodd  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 

537 

- Ydw: 77.09% (414) 

- Nac ydw: 10.43% (56) 

- Ddim yn gwybod: 12.48% (67) 
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Cwestiwn saith - A ydych yn cytuno gyda'r mathau o driniaethau arbennig sydd wedi eu 

cynnwys yn y Bil? 

11 – 17 mlwydd oed 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 97 

- Ydw – mae’r Bil yn cynnwys y mathau o driniaethau arbennig cywir: 49.48% (48) 

- Nac ydw  - dylai’r Bil gynnwys llai o driniaethau arbennig: 6.18% (6) 

- Dylai’r Bil gynnwys mwy o fathau o driniaethau arbennig: 7.22% (7) 

- Ddim yn gwybod: 37.11% (36) 

 

18 mlwydd oed a throsodd  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 531 

- Ydw – mae’r Bil yn cynnwys y mathau o driniaethau arbennig cywir: 43.69% (232) 

- Nac ydw  - dylai’r Bil gynnwys llai o driniaethau arbennig: 13.37% (71) 

- Dylai’r Bil gynnwys mwy o fathau o driniaethau arbennig: 7.72% (41) 

- Ddim yn gwbod: 35.22% (187) 
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Rhoi twll mewn rhan bersonol o'r corff 

Mae rhoi tyllau mewn tethi ac organau rhywiol yn enghreifftiau o roi twll mewn rhan bersonol o’r corff.  

Mae'r Bil yn cynnwys cynnig i wahardd rhoi twll mewn rhan bersonol o'r corff ar gyfer unrhyw un o dan 16 oed yng Nghymru.  

Cwestiwn wyth - A ydych yn meddwl bod angen cyfyngiad oedran ar gyfer rhoi twll mewn rhan bersonol o'r corff?  

11 – 17 mlwydd oed 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 97 

- Ydw: 73.2% (71) 

- Nac ydw: 14.43% (14) 

- Ddim yn gwybod: 12.37% (12) 

 

18 mlwydd oed a throsodd  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 537 

- Ydw: 82.12% (441) 

- Nac ydw: 6.89% (37) 

- Ddim yn gwybod: 10.99% (59) 
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Fferyllfeydd cymunedol  

Bydd y Bil angen i fyrddau iechyd lleol yng Nghymru edrych ar yr angen am wasanaethau fferyllol 

yn ei ardal, a bod unrhyw benderfyniadau sy'n ymwneud â fferyllfeydd cymunedol yn seiliedig ar 

anghenion cymunedau lleol.  

Gallwch ddefnyddio gwasanaethau gofal iechyd ychwanegol drwy eich fferyllfa leol.     Mae'r 

gwasanaethau hyn yn cynnwys atal cenhedlu brys, brechiad rhag y ffliw, cyngor ar sut i roi'r gorau 

i ysmygu, a chyfnewid nodwyddau. 

Cwestiwn naw - A oeddech yn ymwybodol o'r gwasanaethau gofal iechyd ychwanegol y 

gall fferyllfeydd cymunedol eu darparu? 

11 – 17 mlwydd oed 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 96 

- Oeddwn: 53.13% (51) 

- Nac oeddwn: 27.08% (28) 

- Ddim yn gwybod: 19.79% (19) 
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18 mlwydd oed a throsodd  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 535 

- Oeddwn: 63.74% (341) 

- Nac oeddwn: 28.22% (151) 

- Ddim yn gwybod: 8.04% (43) 
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Cwestiwn 10 - A ydych erioed wedi defnyddio'r gwasanaethau hyn yn eich fferyllfa gymunedol? 

11 – 17 mlwydd oed 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 96 

- Do: 30.21% (29) 

- Naddo: 50.00% (48) 

- Ansicr: 19.79% (19) 

 

 

 

 

18 mlwydd oed a throsodd  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 536 

- Do: 28.17% (151) 

- Naddo: 66.04% (354) 

- Ansicr: 5.78% (31)  

-  
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Cwestiwn 11 - A fyddech yn fwy tebygol o ddefnyddio'r mathau hyn o wasanaethau trwy 

eich fferyllfa gymunedol yn hytrach na'r meddyg teulu? 

11 – 17 mlwydd oed 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 96 

- Byddwn: 38.54% (37) 

- Na fyddwn: 28.13% (27) 

- Ansicr: 33.33% (32) 

 

 

18 mlwydd oed a throsodd  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 536 

- Byddwn: 57.46% (308) 

- Na fyddwn: 16.79% (90) 

- Ansicr: 25.75% (138) 
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Toiledau cyhoeddus 

Mae'r Bil yn cynnwys cynnig bydd yn ofynnol i awdurdodau lleol cynllunio sut y byddant yn diwallu 

anghenion pobl sydd yn byw yn eu cymuned ac yn defnyddio cyfleusterau toiledau cyhoeddus. 

Fodd bynnag, nid yw'r Bil yn ei gwneud yn ofynnol i awdurdodau lleol ddarparu'r cyfleusterau 

toiledau. 

Cwestiwn 12 - A ydych yn meddwl y bydd y cynnig hwn yn arwain at ddarpariaeth well o 

doiledau i'w defnyddio gan pobl sydd yn byw yn y gymuned yn y pen draw?  

11 – 17 mlwydd oed 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 96 

- Ydw: 55.21% (53) 

- Nac ydw: 15.63% (15) 

- Ddim yn gwybod: 29.17% (28) 

 

18 mlwydd oed a throsodd  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 530 

- Ydw: 33.02% (175) 

- Nac ydw: 33.02% (175) 

- Ddim yn gwybod: 33.96% (180) 
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